

小细节中的城市“大”文明

河南焦作生态文明建设观察

新华社记者孙志平、王烁

行人过马路时,机动车纷纷停下来,礼让斑马线;进到集贸市场,像进了超市;主要街道的人行道慢车道都进行了改造……清爽、舒心、文明,是焦作这座城市留给记者最直观的印象。

从百年煤城到山水园林城市,从“黑色印象”到“绿色主题”,焦作这座北方小城,在经济转型的同时,用“创”出来的生态文明,逐步提升着生活在这里的人们的归属感和幸福感。

经济发展呼唤生态文明

焦作市北依太行,南临黄河,“北山、中川、南滩”的地貌特征为这里孕育丰厚的人文资源和丰富的自然资源提供了土壤,“太极圣地、山水焦作”两大名片更是享誉世界。

这里具有100多年煤炭开采历史,曾经是一座“因煤而立、依煤而兴”的资源型城市。随着煤炭资源的日益枯竭,同全国许多资源型城市一样,焦作陷入“资源诅咒”的困境。

经济转型呼唤生态文明。2016年以来,焦作把“北山治理”当作突破口,集中40天时间,取缔非法采矿点413个、非法矿产品经营加工点1028个,关闭到期非煤矿山企业63

家,斩断利益链,走出“治理—反弹—再治理”的怪圈,根治了多年顽疾。

“黑色印象”改变了,“绿色主题”成为主旋律。焦作市用不到5个月时间,在南北水调城区段绿化带,高质量建设6条总长220公里的绿色廊道,新栽植苗木176.8万株,绿化面积1.8万亩,整体路域环境明显改观,景观效果初步呈现。

针对大气污染防治在河南省处于落后位次的状况,焦作市深入开展大气污染防治攻坚战和“污染围城”集中整治,下决心扭转环保落后局面。半年时间清理违法违规建设项目2362个,关闭“土小”企业546家,腾清土地5552亩,规划建设游园48处。截至7月29日,PM10、PM2.5同比分别下降16%、34.2%,下降速度均居河南省第一。

生态文明需要“内外兼修”

在自然生态不断修复的基础上,焦作市又在改善社会生态环境上下起了功夫。

今年以来,焦作市把群众最关注、市民最有怨言、最影响城市形象的广告牌匾、占道经营、交通秩序、农贸市场、城中村、居民楼院、背街小巷等十一项内容作为整治重点,

强力攻坚。

“如今,再也见不了漫天的油烟、油腻的道路,人行道也重新‘回归’。”采访中记者发现,曾经广受诟病的东苑路夜市大排档已经旧貌换新颜。截至目前,焦作市共取缔店外经营1800余起,夜间经营秩序乱象整治率达到95%以上。

商业街是广告商的必争之地。在焦作市和平街,不长的一条街上竟然设置了17块跨街广告牌,既影响市容市貌,又存在安全隐患。为了还市民一片整洁,焦作市打响广告牌匾治理攻坚战,共拆除户外广告牌匾7万多平方米。“焦作的天大了,走在城区的路上不压抑了。”这是焦作市民的一大感受。

小细节体现文明城市内涵

机动车礼让斑马线;主要街道的人行道慢车道走路骑车不再颠簸;路边单位的厕所全部开放;各个路口都增添了别致的社会主义核心价值观标牌……一个个小细节体现着这座北方小城的文明内涵。

“中国梦,我们的梦”“爱心奉献”“关爱老年人,幸福全家人”……在焦作市丰收路两侧绿化带中竖立的“讲文明树新风”主题公益广

告设施造型别致,设计精美,以图文并茂的形式宣传和展示文明新风。“中国红加上扇面等独特造型,给人一种中国风的感觉,大家都觉得美观大方。”市民陈女士说。

陈阳是焦作市林业局的工作人员,也是一名志愿者。每周五他都会穿上红马甲,走上街头,疏导交通、清扫街道、帮助行人。“虽然打扫城市卫生很辛苦,但是我们亲自动手,看到自己的家园变得更干净更美丽了,我们很开心。”

目前,焦作市已建成“文明使者志愿服务站”80个,志愿者服务组织495个,志愿者服务队伍436支,每周五的志愿服务集中活动日,大街上、居民小区、公园里、广场上到处是身穿红马甲、头戴小红帽的志愿者。

一组组数据铺开了焦作市生态文明建设的美丽画卷:19家农贸市场全部改造完毕;取缔、规范占道经营、流动经营摊位2.6万个;1200个夜市摊点退路进店;190个公厕、85个垃圾中转站全部改造完成;80家沿街单位的公厕全部对外开放使用;118家洗车行全部改造提标;176座老旧报刊亭全部拆除,新的报刊亭正在安装;72家市直机关门前“三包三化”工作全部完成。

新华社郑州8月29日电

一条毛巾上的外贸变革

来自中省份的普惠贸易样本观察

新华社郑州电(记者孙清清、牛少杰)“80后”景毅是河南一家小纺织厂的“老板”,今年他不再追着外贸商讨订单、求着要货款,而是坐在办公室里开起了网店,一条条毛巾通过跨境电商平台行销海外。

“客户不是上帝,在中小微外贸企业那里外贸商才是上帝”,以前这是不少像景毅的纺织厂一样的中小微企业的真实写照。长期以来,中小微企业的产品难以直接进入国际市场,过长的出口链条造成外贸加工企业的利润被不断摊薄。

五年前,景毅从父亲手中接过家族生意的“接力棒”,从“接棒”那刻起,他便感到做外贸“真难”。景毅的纺织厂位于河南省商水县,主要生产、出口棉毛巾、朝拜巾,长期以来当地“纺织服装等中小微企业一大片,能行销海外的却不多”。

“以前最重要的事是给外贸商打电话,我们接触到客户,订单和货款都要经外贸商的手。订单是从外贸商手里过来的,讨不来订单,时间长了就要关门歇业。为了防止员工流失,有时赔钱也得生产。”景毅说。

最让景毅头疼的不是赔钱生产,而是大笔账款卡在外贸商手中,有时想赔钱生产却连开生产线的钱都不够。

“今年我扬眉吐气了。”景毅对记者说。原来今年3月份,景毅在一家跨境电商平台上开设了网店,短短半年,网店的营业额就突破了百万美元。现在毛巾、朝拜巾的出口,从撮合交易,到通关、结汇、退税等都通过电商平台完成,景毅当起了“甩手掌柜”。

“一顶帽子大家戴”,越来越多的中小微外贸企业开始直接参与国际贸易。贸易形态从集装箱变成小包裹,贸易链条也从大批量、低频次变成小批量、多品种、个性化。

今年7月,在郑州举办的全球跨境电子商务大会上,APEC跨境电子商务创新发展研究中心主任王健说:“跨境电商使全球市场发生了深刻变化,主要体现在所谓的贸易碎片化,中小微企业参与到了全球贸易当中,我们把它总结为全球贸易出现了普惠贸易的趋势。”

景毅的纺织厂外贸方式的变化是当前普惠贸易的一个缩影,也得益于河南正大力推进的跨境电商综试区建设。

2016年1月,国务院批准在河南设立中国(郑州)跨境电子商务综合试验区,赋予河南先行先试的使命。目前,河南已成为中省份重要的跨境电商物流分拨中心,也是内陆功能性口岸最多的省份。菜鸟智能骨干网、阿里巴巴中西部跨境电商服务中心、国美全球仓等一批跨境电商项目在河南落地建设,UPS、联邦快递等知名物流企业在河南加速布局。

2016年,河南省跨境电商交易额达到768.6亿元,比上年翻了一番多,助推河南外贸首次进入全国十强。目前,全省跨境电商备案企业4000多家,在各类跨境电商平台开设店铺超过50万个,直接带动近500万人就业。

现在,跨境电商让景毅这样的中小微企业重新燃起了信心。今年景毅淘汰了纺织厂的老旧设备,上马了一批新机器。“我的客户主要是‘一带一路’沿线国家,别看我的工厂规模小,工艺一点不马虎,对未来我充满信心。”景毅笑着说。

湖笔之乡的“抉择”

据新华社杭州8月29日电(记者魏董华、岳德亮)对于刚过而立之年的马万颺而言,儿时最熟悉的味道莫过于掺杂着胶水、羊毛、木料——一种属于制作毛笔的气味。

从杭州西湖驱车向东北60多公里,就到了湖州市南浔区善琏镇,这里是中国著名的“文房四宝”之一——笔的故乡。在这里,大部分孩子都和马万颺一样,在充满这种气味的环境里长大。

20世纪八九十年代,湖笔辉煌一时。善琏镇年产湖笔可达800万支,在中国毛笔市场占有率约为20%。

当时,能在湖笔厂上班是一份荣耀。53岁的吴正义所在的善琏湖笔厂就有500多名工友同时做笔,单是刻字车间就有十多人。

“下订单都是10万支起步。用材较好的湖笔每支可以卖到4美元,每年出口就有120万元人民币的净收益。”善琏湖笔厂厂长马志良回忆说,订单多得厂里生产都来不及,下了订单都不一定能准时拿到货。

作为善琏湖笔厂历史上第十任厂长,马志良说起毛笔如数家珍:制笔有笔料、蒲墩、水盆、结头、装套、牛角镶嵌、择笔、刻字等8道大工序,还有120道小工序……

“这是个苦活儿,薪水也不高。”马志良很忧虑。而且随着现代科技的发展,湖笔面临的挑战越来越多。“厂里就剩我一个专业刻字的,而且也大多是表演性质的了。”吴正义说,现在激光刻字取代了纯手工刻字,“我从18岁就开始学习刻字,如今这项技艺正面临失传的境地”。

面对“后继无人”的问题,马志良想尽办法动员在湖州市上班的儿子马万颺回来“接班”。

如今,这个愿望已经实现,还处于熟悉制笔工艺阶段的马万颺告诉记者,看到自己的父亲这么多年为毛笔劳心劳力,缺少人手,“想想还是回来吧,传统的东西需要有人去传承”。

作为国家级非物质文化遗产,历经风风雨雨的湖笔,正在现代商业体系中慢慢捕捉着历史新方位。

2015年6月,浙江省公布了该省首批37个省级特色小镇创建名单,“善琏湖笔小镇”是其中为数不多以地名命名的特色小镇。

记者在镇上的湖笔街走访发现,原先传统的“前店后坊”式的笔庄从过去零散式分布到现在集纳于一条街上,成为当地旅游的重要景点。

此外,街上还出现不少由湖笔衍生出来的胎发笔、金婚笔等具有收藏价值的产品,这些产品作为传统湖笔产业的一种新兴衍生品,一路走俏。

永鑫笔庄老板王蓉儿告诉记者,他们以传统湖笔制作工艺制成胎发毛笔、胎毛章等,为初生子女留作纪念,生意很好。

对于马志良来说,他的转变是“用两条腿走路”。“穿长衫”的湖笔,现在也要学着“穿西装”。

既要保留最传统的制笔技艺,也要开发新的产品。马志良口中的“新产品”就是给书法爱好者私人订制。根据客商要求和书写习惯,可以调整笔的弹性。

“这恰恰印证了老字号需要在老品牌的基础上,打破消费者以往形成的形象包袱,重新寻求新的市场切口。”和湖笔打了30多年交道的四德笔房老板慎鹤云说。

在慎鹤云看来,中国人的文脉是连贯的,只要有中国文化在,就有毛笔在。



迎接新学期

▲8月29日,重庆市永川区交巡警在对校车进行安全检查。新学期来临,重庆市永川区公安局交巡警支队对辖区校车进行全面检查,确保学生安全出行。

新华社发(陈仕川摄)

四川下放教师职称评审权

新华社成都8月29日电(记者吴晓娟)记者29日从四川省教育厅获悉,该省下放教师职称评审权,以推进高校及中小学、中专学校教师职称制度改革,这项举措将覆盖全省86万余名专任教师。

据统计,四川省各级各类学校2.4万余所、专任教师86.25万人。其中,高等学校124所、专任教师8.7万人;中小学校2.35万所、专任教师71.72万人,中等职业学校526所、专任教师4.66万人。

四川最新出台的《关于改进职称管理服务方式推进高等学校职称评审制度改革的意见》《关于下放中小学高级教师和中等专业学

校高级讲师评审权的通知》规定,普通高校、成人高校中在职专业技术人员申报相应专业技术职务,由所在学校负责组织评审(以考代评除外)和聘用。

由高校自主制定评审标准、自主建立评审机构、自主组织开展评审、自主使用评审结果,条件不具备、尚不能独立组织评审的高校,可采取联合评审的方式。高校自主评审结果仅在本单位有效,专业技术人员跨单位流动的,其职称需由流入单位按规定进行评审或确认。

除了高校外,四川省内的普通中小学、职业中学、幼儿园、特殊教育学校、工

读学校及省、市(州)、县(市、区)教研机构和校外教育机构在在职在岗教师申报评审中小学高级教师,普通中等专业学校、成人中等专业学校在职在岗教师申报评审高级讲师,由所在市(州)或省级主管部门自行组织评审。评审结果,仅在本地、本部门有效。教师跨地区、跨部门流动的,其职称由流入单位按规定进行评审或确认。

据悉,四川省将通过实行备案管理制度、建立巡查抽查制度、健全责任追究制度、完善考核制度等,加强对高校及中小学、中专教师职称评审工作的监管。

护美绿水青山 做大金山银山

浙江打造“美丽经济”观察

水青山就是金山银山,强调不以环境为代价去推动经济增长。

余村党支部书记潘文革说,“两山理论”彻底改变了我们的小村庄,也让我们成为“生态农民”。

潘春林是村里第一个贷款开办农家乐的。“开始压力很大,但事后发现是多余的。12年来我的客户没断过,旺季时根本没有房间。”现在的余村,一年接待的游客量超过30多万人次,村级生态旅游收入超过1500万元,许多农民盖起了漂亮的别墅。

被“绿水青山就是金山银山”改变的,不止余村。翻开浙江省经济结构图,基于“绿水青山”的旅游产业,2016年增加值同比增长12.8%。

“腾笼”需勇气 “涅槃”展精神

来到浦江县虞宅乡马岭脚村,峰峦叠嶂,绿树葱葱,重新改造的170间黄泥房错落有致,精致的装修,让人羡慕不已,被称为浙江最美民宿之一。

北京打击违建“大棚房”

据新华社北京8月29日电(记者关桂峰)原本应该种植着蔬菜瓜果的农用大棚内,却盖起了农家院、棋牌室,有的甚至私挖了地下室。记者从相关部门了解到,北京市依法严厉打击违法建设“大棚房”行为,对现有的坚决予以拆除。

“大棚房”是利用大棚结构将农业生产用地改造成居住生活用地,属于违法用地、违法建设。有的农用大棚被砖墙隔成了独立农家院,屋内被划分成一间间卧室,有的“大棚房”吃喝玩乐一应俱全,有的甚至被私自挖了地下室,对耕地及基本农田造成严重破坏。

北京市依法严厉打击违法建设“大棚房”行为,严禁建设“大棚房”,对现有的“大棚房”坚决予以拆除。目前,市规划国土部门已清理出7758个问题大棚,涉及违法用地面积34.8万平方米,要求各区限期处理。此外,严禁相关网站发布“大棚房”租售信息。

对“大棚房”等违法问题严重的乡镇,北京市相关部门将及时移送监察委,加大问责力度,涉嫌违纪违法的,按照相关程序办理。

“守绿”十余载 “金山”色更亮

据新华社杭州8月29日电(记者裴立华)浙江拥有“绿水青山向开”的生态资源,如果能够把这些生态环境优势转化为生态农业、生态工业、生态旅游等生态经济的优势,那么绿水青山也就变成了金山银山。

多年来,浙江广大干部群众把“美丽浙江”作为可持续发展的最大本钱,护美绿水青山、做大金山银山,果断“腾笼换鸟”,勇于“凤凰涅槃”,过去的生产资源小省,正在转变为绿色资源大省。

砥砺奋进的五年
绿色发展 绿色生活